

绚丽「十三五」·澄迈篇

百姓声音

“我们从上个世纪80年代就开始探索用国际标准来种植加工蔬菜。”澄迈惠民产销合作社创始人许泉说，“供港市场对瓜菜要求十分严格，符合标准才可以卖到香港市场。”



2016年，澄迈全县经济运行整体稳中有进、稳中向好

全县实现生产总值(GDP)291.85亿元
同比增长9.5%



继续保持经济中高速增长，连续7年走在全省前列
全社会固定资产投资完成363.14亿元

同比增长15.2%
为稳增长发挥了关键作用

数据显示

自2013年澄迈开始统计社会投资占全社会固定资产投资的比例以来，该县社会投资项目已连续3年占据全县社会固定资产投资85%以上的份额



其中
2015年为92.7%
2014年为88.7%
2013年为85.3%



澄迈县永发镇果菜批发市场，已经检测合格的豇豆准备包装销往外地。

本报记者 苏晓杰 摄

福山镇台湾风情园。本报记者 李幸璜 摄



“

在鸟语花香的海南生态软件园，一块印有“中国智力运动产业基地”的标志牌立于沃克公园的西侧，该项目从签约到落成，仅用了5个月左右的时间；在海口港马村港区三期散货码头，为确保项目顺利推进，老城经济开发区联合老城镇政府，连续数日为企业开展施工用地范围内的苗木、建筑物、渔船、渔排及养殖户的清理……

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 陈超

新型政商关系吸引投资

回首马村港集装箱码头的建设过程，海南港航控股有限公司董事长林毅深有感触地说，在项目建设推进的过程中，澄迈县委、县政府，老城经济开发区有关领导，多次前往现场召开专题会，协调解决相关规划调整、用水用电、道路贯通、用林用地用海和保障施工等问题，“澄迈发扬‘马上就办’和‘等不起、坐不住、慢不得’的精神，为保障项目顺利动工做了大量细致深入的工作。”

澄迈县相关负责人介绍，为构建

“亲”“清”新型政商关系，澄迈从项目招商、前期工作、项目开工、工程建设、竣工验收、投产运营的全过程帮助解决社会投资项目遇到的实际困难。在相关法律法规允许的范围内，为社会投资项目提供便捷备案服务，不设置任何前置条件，在“多规合一”的基础上推行“极简审批”模式。例如，项目办理备案、规划、用地、环评、报建等各项审批手续，在材料手续齐全、符合审批条件的情况下，一律通过在线审批监管平台办理，

要求3日内办结，这大大节约了企业的时间和人力成本，提高了工作效率。

此外，澄迈对涉企收费进行全面清理，能取消的一律取消，能减免的一律减免；对企业反映的吃拿卡要、乱收费、乱罚款等问题，一律严查，一经查实，必严肃处理。在服务社会投资百日大行动期间，澄迈还专程组织纪检监察部门开展了3次专项督查，对不作为、慢作为、乱作为的单位和个人进行了诫勉谈话。

全县经济运行稳中向好

一边是绿草如茵的草地，冬训球员正在训练场上进行各项体能训练；一边是隔着安全护栏的工地，头戴安全帽的施工队在回填平整土地；不远处，几个绿化工人在忙着种植草皮……这是开工奠基于2016年8月31日的中信国安体育文化产业基地，短短几个月时间，这片原本杂草丛生的荒地上，已建成标准化的足球场、人行道，周边配套有指示标牌以及休闲、绿化等设施，生机勃勃且井然有序。

据了解，2016年，澄迈全县经济运行整体稳中有进、稳中向好：全县实现

生产总值(GDP)291.85亿元，同比增长9.5%，继续保持经济中高速增长，连续7年走在全省前列；全社会固定资产投资完成363.14亿元，同比增长15.2%，为稳增长发挥了关键作用。

与此同时，澄迈加快推进供给侧结构性改革，结合实际大力培育发展互联网、热带特色高效农业等11个重点产业，实现了调优结构、减少库存的预期目标。尤为值得一提的是，位于澄迈县老城经济开发区内的海南生态软件园，去年新增互联网企业598家，累计达

1303家，数量占全省的一半；生态智慧新城超额完成年度投资目标，引进腾讯云生态基地、印度阿波罗医疗集团现代医疗服务等重大项目。

“社会投资是固定资产投资的重要组成部分，是稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量。从国内外发展实践来看，凡是产业结构调整得比较好的地方，都是社会资本、民营经济发展的比较活跃的地方。”澄迈县委主要负责人坦言，澄迈县发展成就很大程度上要归功于社会投资。（本报金江2月19日电）

标准化生产打开销路，抱团闯市场带动全省5000多户农民种菜受益——

澄迈“瓜菜运销大王”创业致富

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 李健

28年间，他和他的瓜菜一路向北，走遍了北京、上海、杭州等国内各大城市。在他的努力下，由他创立的合作社已成为海南最大的对外供菜的组织。

他就是澄迈惠民产销合作社创始人许泉。在2016年的冬交会上，他成功与上海蔬菜集团签订上海外延蔬菜基地产销合作协议，在全省率先实现合作社菜园子与上海菜篮子的直接对接，每年提供2万多吨优质蔬菜给上海和港澳地区，带动全省5000多户农民就业。

许泉说，20多年前，他第一次带着7吨毛节瓜和茄子前往岛外农贸市场，“当时喜忧参半。喜的是那时候的深圳经济发达，与香港、澳门相邻，商机无限；忧的是我的第一车瓜菜能否找到好东家。”

没想到，毛节瓜很受香港市民的欢迎，后来他便在澄迈引种并逐步推广，并试种其他受欢迎的蔬菜种类。

潜力巨大的岛外蔬菜市场，很快引起了澄迈县委县政府的高度重视，该县主要负责人随后带队，

组织县农业局、澄迈果菜运销协会以及种植大户等抱团出岛，对瓜菜进行推销，这种模式迄今已持续了15年。去年12月，澄迈县瓜菜推销团队先后到成都、南昌等地宣传推介、考察冬季瓜菜市场，并成功签下17.07亿元订单。

如今，由许泉任理事长的澄迈县果菜运销协会，在全国拥有380多家会员（含合作社、公司等），铺开了一张绵密有效的惠民运销网。

走进许泉位于永发镇的排坡洋出口蔬菜示范基地，一块写有“本基地执行GAP管理标准”的牌子十分醒目，基地中一排排农业大棚鳞次栉比，无线温室监测、太阳能杀虫灯等设备星罗棋布，棚内受到多重精心保护的黄瓜、苦瓜等多种瓜菜绿意正浓。

“我们从80年代就开始探索用国际标准来种植加工蔬菜。”许泉说，“供港市场对瓜菜要求十分严格，符合标准才可以卖到香港市场。”

与此对应的是，近年来，澄迈提出用工业化的理念发展农业，并在全省率先实施“商标富农”工程。按照此理念，许泉的基地已全部制定

生态种植规划，生产全程统一执行GAP管理标准，产品注册有自己的品牌。同时，消费者还可以通过二维码溯源管理平台查询产品的溯源资料，真正做到从田间到餐桌的“全程可追溯，安全可查询”。

冬交会上，上海蔬菜集团正式与许泉的合作社签订我省首个1000亩的上海外延蔬菜基地合作协议。该集团董事长王永芳在接受记者采访时说：“通过数次考察，我们认为许泉的生产基地在标准化、规模化、品牌化等方面都做得比较好，尤其在运用信息化进行溯源来确保蔬菜的安全这一块，走在了全国的前列。”

许泉说，他于2008年便率先创办了田头服务站，主要功能就在于为农民提供免费技术培训、市场信息提供、产品包装、宣传销售等一体化服务。此举带动了一大批曾缺乏技术和市场意识的农户们种菜的积极性，不少农户跟着发家致富。

如今，许泉正在着手准备瓜菜精加工产品的研发，他说，希望通过进一步延长产业链，增加产品的附加值，“把农业做得更优更精更细，让更多农民从中得到实惠。”（本报金江2月19日电）

澄迈互联网企业
总数占全省一半

**2016年实现营收
逾232亿元**

本报金江2月19日电（记者李佳飞 特约记者陈超）近年来，澄迈大力推动供给侧机构性改革，成效显著，其中，互联网产业发展尤为迅猛，在全省互联网企业百舸争流的形势下依旧稳立潮头。截至2016年底，澄迈互联网企业累计达1303家，数量占全省一半左右，全年营收232.7亿元，同比增长19.3%。

高新技术产业方面，澄迈目前拥有高新技术企业23家，数量在全省排名第二。其中，海南中航特玻“特种玻璃国家重点实验室”成为海南唯一获批的企业国家重点实验室。

与此同时，“十三五”开局之年，澄迈还成功引进并高效建成中信北京国安足球俱乐部训练基地、全国首个国家级智力运动产业基地等重大文化体育产业项目；生态智慧新城超额完成年度投资目标，引进腾讯云生态基地、印度阿波罗医疗集团现代医疗服务平台等重大项目。

为加快热带特色农业发展，去年，澄迈新增福橙、山柚等特色高效作物11932亩，实现热带特色高效农业增加值59.3亿元，同比增长6.2%；调减甘蔗等低效作物1.3万亩，超额完成省下达调减低效作物目标任务；被农业部认定为首批国家农产品质量安全县。

此外，房地产去库存成效明显。去年澄迈房地产销售面积162.04万平方米，同比增长10.5%；商品房销售额97.69亿元，同比增长112.7%；商品房销售均价6028.9元/平方米，同比增长3.5%。商品房库存去化期从2015年底的65个月下降到40个月，实现了调优结构、减少库存的预期效果。